
0202اكتوبر            ر         شالعدد العا      لعلمية                  مجلة البيان ا  

325BAYAN.J@su.edu.ly                                325 
 

 فات مماافتتـــاالآالإرشادية المعرفية لمزارعي منطقة الفائدية في مجال  الاحتياجاتدراسة 
سماء عبد السلام عيسي أ                 بشري نوري مصطفي                        محمود آدم 

 

و لعدـ .  ة الفائدية في لراؿ آفات المحاصيل الزراعية ومكافحتهػػاتستهدؼ ىذه الدراسة تحديد الإحتياجات الإرشادية الدعرفية لدزارعي منطق: صالمستخل 
يستطيع الدساهمة  الزراعيالإلداـ الجيد للمزارعين بهذه الآفات يؤثر سلبياً على إنتاجية الوحدة الواحدة من الأرض كماً ونوعاً، وبالرغم من أف جهاز الإرشاد 

اجو بالعديد من  الدعوقات الدرتبط بعضها بالدزارعين الدتمثل بارتفاع مستوى الإحتياجات الإرشادية لذؤلاء ، إلا انو يو الزراعيبدور فاعل في لراؿ الإنتاج 
ة الدقدمة لذم من جهة أخرى وجدنا أنو من الضروري تخطي ىذه الزراعيالدزارعين في لراؿ  الآفات التي تصيب المحاصيل من جهة،وضعف الخدمات الإرشادية 

والتعرؼ على ابرز الدشكلبت التي تواجو الدزارعين في منطقة الفائدية فيما خلبؿ التعرؼ على بعض الخصائص الشخصية للمزارعين وذلك من ، الدشكلو 
 .وأيضاً ما ىي أىم الدشاكل التي يعانوا منها وايجاد أفضل الحلوؿ لذا يتعلق بالآفات ومكافحتها.ومقترحات التغلب عليها

( مزارعاً أخذت الشاملة ككل وبذلك 88شاملة الدراسة أي تريع الدزارعين الدوجودين في منطقة الفائدية والبالغ عددىم ) ىذه الدراسة على  أجريتوقد   
زمة اعتمد على الاستبياف بالدقابلة الشخصية كأداة لجمع البيانات اللب مزارعين لعدـ استيفاء استمارات الاستبياف. 8انطوت العينة على الشاملة وقد تم استبعاد 

ية ، اعتمد في تحليل البيانات التي تم ترعها وتنظيمها وجدولتها على استخداـ بعض الأساليب الإحصائية والتي تدثلت في الددى ، النسب الدئو  لذذه الدراسة
 علوـ الاجتماعية( .)الحزمة الإحصائية لل SSSSوالجداوؿ التكرارية ، والدتوسط الحسابي ، والانحراؼ الدعياري ، ، وذلك باستخداـ برنامج 

%( من ذوي الدؤىلبت العلمية الدنخفضة حيث ينقصهم الإعداد الأكاديمي الضروري 49,94)إلى أف نصف عدد الدزارعين الدبحوثين حوالي وتشير النتائج 
ياجاتهم الدعرفية وقد لوحظ أف الغالبية العظمى بكفاءة تامة مما يتطلب معو سد ىذا العجز في تأىيلهم بعقد دورات تدريبية للوفاء باحت الدزرعي للقياـ بعملهم 

الدستحدثة ، وىو الأمر الذي يتطلب الاىتماـ بتوفير كافة  الدزرعيومن الدزارعين يهتموف بتعدد وتنوع الدصادر الدعرفية التي يستقوف منها معلوماتهم عن الأفكار 
 . بحوثينالدعلومات والدعارؼ عن الأفكار والأساليب الجديدة للمزارعين الد

قد التحقوا بدورات تدريبية من المجموع الكلي للمبحوثين ، وأف عدد %( 24,82)مبحوث بنسبة حوالي ( 31)وقد أوضحت النتائج البحثية أف ىناؾ 
بية وىذا يعكس تدني ويتضح مما سبق قلة نسبة الدبحوثين الذين تعرضوا لدورات تدري .لم يتلقوا أي دورات تدريبية %( 78,47)مبحوث بنسبة حوالي ( 49)

حتياجاتهم وزيادة عدد أياـ الدورات التدريبية حيث لوحظ أف بعض الدورات تكثيف الدورات التدريبية وفقاً لإفاعلية وكفاءة الأعماؿ التي يقوموف بها ، وىذا يتطلب 
 .التدريبية التي تعرض لذا الدبحوثوف لم تزد مدتها عن يوـ واحد 

ية فقد أوضحت النتائج الواردة أف ما الزراعالدعرفية للمزارعين الدبحوثين للوقوؼ علي درجة معرفة الدبحوثين للآفات المحاصيل  حتياجاتالإواستعراضا لبعض 
ليسو  من الدبحوثينيقارب ربع عدد الدزارعين الدبحوثين إلى نصف عدد الدبحوثين ليست لديهم معرفة ببعض ىذه العبارات وىذا يشير إلي أنو ىناؾ نسبة كبيرة 

 ىذا المجاؿ علي دراية بكثير من مسببات الآفات وطرؽ تكاثرىا وإنتشارىا وكذلك كيفية مكافحتها والحد منها ، مما يستدعي تكثيف الجهود الإرشادية في
  لتحسين جودة المحصوؿ.الدزارعينة والعمل علي نشر الوعي بين الزراعي الدبحوثين حوؿ ىذه الآفات الدزارعينلزيادة معارؼ 

 
 
 
 
 

                                                        
  ليبيا، جامعو عمر المختار،قسم الارشاد الزراعي مالتنميو الريفيو ،متاضر 
 ليبيا، جامعو عمر المختار،قسم الارشاد الزراعي مالتنميو الريفيو ،متاضر 
 ليبيا، جامعو عمر المختار ،قسم الارشاد الزراعي مالتنميو الريفيو ،متاضر مساعد 



0202اكتوبر            ر         شالعدد العا      لعلمية                  مجلة البيان ا  

326BAYAN.J@su.edu.ly                                326 
 

 :المقدمة مالمشالة البتثية

عػػن الأمػػن الغػػذائي، بػػل أيضػػاً  الدسػػؤؿأىػػم القطاعػػات الرائػػدة في الاقتصػػاد القػػومي لػػيس باعتبػػاره القطػػاع الزراعػػي احػػد  يعتػػا القطػػاع

ة وبمعػدلات عاليػة يػاعر الز باعتباره القطاع الذي يعطي الاستقرار الاجتماعي والسياسي لذلك فإف ىناؾ ضرورة حتمية لاسػتدامة التنميػة 

ة اعير الز ة الدبتكرة والاستخداـ الأمثل والحكيم للموارد الزراعية و الأخذ بالدمارسات والتقنيات اعر الز عن طريقة التحديث الدستمر لقطاع 

ولازديػاد الفجػوة  خاصة في ظل التطػورات العلميػة والتكنولوجيػة الذائلػة الػتي يشػهدىا العػالم الآف في شػا المجػالات الاقتصػادية والتعليميػة

التقنية التي تفصل ىذا القطاع عن القطاعات الاقتصادية والخدميػة الأخػرى الػتي يعمػل معهػا في إطػار مػن التكامػل ويصػبح معهػا عػاجز 

 (3998عن الوفاء بمتطلبات السكاف الأساسية من غذاء وكساء.  )الطنوبي، 

 الدشكلة البحثية

د أحػػد الأىػػداؼ الإسػػتراتيجية العامػػة في الػػبلبد مػػن أجػػل سػػد الطلػػب المحلػػي علػػى الدنتجػػات ي وتحسػػين نوعيتػػو يعػػالزراعػػزيػػادة الإنتػػاج 

ية الغذائية من جهة ، ومن أجل تحقيق فائض سلعي زراعي للتصدير للخارج وتحقيق قدر من التوازف بين الصادرات والواردات من اعر الز 

يػة وناقلوىػا اعر الز ادتػو علػى ثػلبث حلقػات  ىػي : مسػتحدثو التكنولوجيػا ي وزياعػر الز جهة أخرى . وترتكز عملية تنمية وتطوير الإنتاج 

ية السائدة وعدـ الفهم الكامل والدقيق اعر الز ية الحديثة ىو النقص الحاصل في الدعرفة اعر الز ومستقبلوىا ، ومن معوقات نقل التكنولوجيا 

 (.2994للظروؼ البيئية المحيطة بعمل الدزارعين )صالح وآخروف،

يػػػة وتػػػوعيتهم اعر الز ي الجهػػػة الأكثػػػر تػػػأىيلب في توجيػػػو الدػػػزارعين وتهيئػػػتهم للبسػػػتفادة مػػػن نتػػػائج البحػػػوث العلميػػػة اعػػػر ز لإرشػػػاد الويعػػػد ا 

ي كنشػػػاط تعليمػػي يصػػبح الدزارعػػػوف غػػير قػػادرين علػػػى اعػػر الز للسػػيطرة علػػى الظػػروؼ الاقتصػػػادية والبيئيػػة فبػػدوف قيػػػادة وتوجيػػو للئرشػػاد 

( ، واف تحقيػق الأىػداؼ التنمويػة 3999يهم من اجػل تنميػة وتطػوير منػاطقهم الريفيػة. )الخفػاجي، وشػلوؼ استثمار الفرص الدتاحة لد

( وتقػد  الحلػوؿ 4002llll,2994يكوف من خلبؿ تخطيط الاامج الإرشػادية لنقػل التقنيػات الحديثػة وتطبيقهػا في حقػوؿ الدنتجػين )

( حاجػػػػة Oi0C,0e  0C2 n0i li,2993(، كمػػػػا أوضػػػػح )OAF،2991ي الدلبئػػػػم لظػػػػروؼ الدنطقػػػػة )اعػػػػر الز لتطػػػػوير الإنتػػػػاج 

ة وأهميػة تػوفير القػدرات اللبزمػة للمؤسسػات الإرشػادية لكػي تسػتطيع اعر الز الدزارعين الدتزايدة للحصوؿ على الدعلومات التطبيقية في لراؿ 

ولى في بنػػػػػػػاء الػػػػػػػاامج التعليميػػػػػػػة أف تسػػػػػػػتجيب بكفػػػػػػػاءة لاحتياجػػػػػػػات الدػػػػػػػزارعين، وأف تحديػػػػػػػد الإحتياجػػػػػػػات الدعرفيػػػػػػػة يعػػػػػػػد الخطػػػػػػػوة الأ

(، ويعتمػػد تقػػدير ىػػذه الإحتياجػػات علػػى تحديػػد القصػػور في معػػارؼ الأفػػراد مػػن خػػلبؿ الدقارنػػة بػػين الدسػػتوى الفعلػػي 2933)الخزرجػػي،
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ف ( ، لػػذا فمػػن الضػػروري، أ0992lll, 3999الدطلػػوب لػػلؤداء الفعػػاؿ والدسػػتوى الحػػالي لدعػػارفهم بالنسػػبة لجوانػػب اىتمػػاـ عملهػػم )

(، كمػا أنػو مػن الضػروري الاىتػػػماـ بتػػػػقدير Sl lie9C,3992يكوف توجػو الػاامج الإرشػادية والتػػػدريبية نحػو الوفػاء بهػذه الفجػوات )

 02k0hi0ekC0 a ي )اعػػػػػػػػر الز الإحتياجػػػػػػػػات الإرشػػػػػػػػادية مػػػػػػػػن أجػػػػػػػػػػػل بنػػػػػػػػاء ىػػػػػػػػػػػذه الػػػػػػػػاامج الفػػػػػػػػػػػاعلة التػػػػػػػػػي يػتػػػػػػػػػطلبها العمػػػػػػػػل 

90i 0C,3999ي اعر الز ة التي تواجو الدزارعين، وتؤدي إلى خسارة كبيرة في الإنتاج اعير الز فات الحشرية من أىم الدشاكل (، وتعتا الآ

(، ، لذا فإف عدـ الإلداـ الجيد للمزارعين بهػذه الآفػات يػؤثر سػلبياً علػى إنتاجيػة الوحػدة الواحػدة مػن الأرض  2991)الجدوع والعواملة، 

ي، إلا انػػو يواجػػو بالعديػػد مػػن  اعػػر الز ي يسػػتطيع الدسػػاهمة بػػدور فاعػػل في لرػػاؿ الإنتػػاج اعػػر الز لإرشػػاد كمػػاً ونوعػػاً، وبػػالرغم مػػن أف جهػػاز ا

يب الدعوقات الدرتبط بعضها بالدزارعين الدتمثل بارتفاع مستوى الإحتياجات الإرشادية لذؤلاء الدػزارعين في لرػاؿ  الآفػات الحشػرية الػتي تصػ

ية الدقدمة لذم من جهة أخرى إضافةً إلى قلة الدراسات الإرشادية التي تناولت ىذا اعر الز ية المحاصيل من جهة،وضعف الخدمات الإرشاد

الدوضػػوع، لػػذا تسػػتهدؼ ىػػػذه الدراسػػة التعػػرؼ علػػػى الإحتياجػػات الإرشػػادية الدعرفيػػػة  لدزارعػػي المحاصػػيل في لرػػػاؿ الآفػػات الحشػػرية الػػػتي 

 ة .اعر الز ة مكاناً لإجراء ىذه الدراسة كونها من أىم الدناطق التي تشتهر بة، وقد تم اختيار منطقة الفائدياعير ز تصيب المحاصيل ال

 ي فقد برزت فكرة البحث الذي يهدؼ إلى مكافحة الآفات الحشرية.اعر الز ونظرا لعدـ توافر دراسات في ىذا المجاؿ في قسم الإرشاد 

 :أىداف البتث

يػػة ويمكػن تحقيػػق اعر الز زارعػػي منطقػة الفائديػة في لرػػاؿ آفػات المحاصػيل يهػدؼ البحػث بصػػفة رئيسػة تحديػد الإحتياجػػات الدعرفيػة لد     

 ىذا من خلبؿ الأىداؼ الفرعية التالية :

 دراسة بعض الخصائص الشخصية والاجتماعية والاقتصادية والاتصالية الدميزة لدزارعي منطقة الفائدية. -3

 ة.اعير الز ة بالآفات لزاولة حصر الدراسات الديدانية والأبحاث العلمية الدتعلق -2

 التعرؼ على أىم ما يجب أف  يعرفو الدزارعين فيما يتعلق بالآفات ومكافحتها. -1

 التعرؼ على ابرز الدشكلبت التي تواجو الدزارعين في منطقة الفائدية فيما يتعلق بالآفات ومكافحتها.ومقترحات التغلب عليها. -4
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 :الأىمية النظرية للبتث

ه الدراسػػة بصػػفة خاصػػة إلى اعتبارىػػا احػػد البحػػوث الإرشػػادية في لرػػاؿ تحديػػد الإحتياجػػات الدعرفيػػة لدزارعػػي منطقػػة تعػػود أهميػػة ىػػذ   

ة ومكافحتهػػا، كمػػا تكمػػن أهميػػة ىػذه الدراسػػة مػػن الناحيػػة النظريػػة أيضػػاً فيمػػا تنطػػوي عليػػو مػػن الزراعيػػالفائديػة في لرػػاؿ آفػػات المحاصػػيل 

متوقعػة تػػؤثر علػػى معػػارؼ زراع منطقػػة الفائديػػة فيمػا يتعلػػق بالآفػػات ومكافحتهػػا وتفػػتح لرػػالات  مفػاىيم علميػػة وإطػػار نظػػري ومتغػػيرات

 لدراسات مستقبلية في ىذا المجاؿ. 

 :الأىمية التطبيقية للبتث

ة ممػا اعيػر الز صػيل تػنبع الأهمية التطبيقية لذذه الدراسة من أهمية تحديد الإحتياجػات الدعرفيػة لدزارعػي منطقػة الفائديػة في لرػاؿ آفػات المحا

 .ي والوقاية النباتية من التعرؼ عليها،حيث يساىم ىذا بدوره في وضع الأنشطة التدريبيةاعر الز يتيح الفرصة للعاملين في الإرشاد 

 منطقة البتث:

لتعامػػل مػػع تم إجػػراء ىػػذه الدراسػػة في منطقػػة الفائديػػة ، وقػػد تم إختيػػار ىػػذه الدنطقػػة لأنهػػا منطقػػة سػػكن الباحثػػات ممػػا مكػػنهن مػػن ا

كم وىي منطقة ليست 22جنوب مدينة البيضاء رابع أكا مدف ليبيا بحوالي  الفايدية أو الفائدية تقع منطقةالدبحوثين بسهولة ويسر ، 

يتبعػو العديػد مػن الدنػاطق والػتي تحػدىا مػن الشػرؽ القيقػب ومػن الغػرب سػيدي لزمػد الحمػري ومػن الجنػوب اشنيشػن  فرع بلػدي صغيرة 

رنػػادة إضػػافة إلى بػػاقي الدنػػاطق الػػتي تتبعهػػا بلقػػس والظفيريػػة والسػػابة والكػػروين واسػػباؽ والػػنخلبت النطػػات وغيرىػػا مػػن ومػػن الشػػماؿ ق

الدناطق وسبب التسمية بالفائدية ىو أف القبيلة التي تتوطن ىذه الدنطقة أصلب ىي قبيلػة عيػت فائػد وتضػم الدنطقػة عػددا مػن التركيبػات 

لحاسة وقبيلة الحمري والدسامير والعوامة وغيرىم ويمر بمنطقة الفائديػة طريػق رئيسػي يػربط بػين مدينػة الدػرج الاجتماعية أهمها عيت فائد وا

كم كمػا يوجػد في منطقػة الفائديػة آثػار   31ولدلودة كما يوجد طريق يربط الفائدية بالطريق الرئيسي البيضاء شحات وىذا طولو حوالي 

د العثماني ومنطقة الفائدية ىي من أقدـ مناطق الجبل الأخضر حيث يوجد بها مسجد يعود موجودة إلى الآف )القلعة( وىي تعود للعه

حسػب مػػا يػروى، غػير أف كثػير مػػن النػاس لا يصػلوف فيػو لوجػػد قبػور كثػيرة تحػيط بالدسػػجد وتحػيط بػو كمػا تعتػػا  3841بنػاءه إلى عػاـ 

اىدين تتميػز الفائديػة بارتفػاع شػاىق ممػا يجعػل الدنػاخ شػتاء بػارد جػدا الفائدية مسرحا لعدد كثير من الدعارؾ التي دارت بين الطلياف والمج
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وفي الصيف معتدؿ جدا كما يمكنك وأنت واقػف في أمػاكن معينػة في الفائديػة رويػة منػاطق بعيػدة مثػل مدينػة البيضػاء وقرنػادة والأبػرؽ 

 تنفيذ العديد من الأعماؿ الخيرية.وغيرىا كما تتسم الدنطقة برابطة اجتماعية جيدة وتوجد بها ترعية خيرية تقوـ ب

 .التي تشتهر بها القمح والشعير واللوزيات والحيوانات التي تشتهر بتربيتها وترعى بها : الداعز والضأف والأبقار والمحاصيل

 الطريقو البحث

 التعاريف الإجرائية :

 واردة في ىذه الدراسة وذلك على النحو التالي:تتناوؿ الباحثة فيما يلي توضيحاً للمفاىيم الإجرائية للمصطلحات الأساسية ال

 العمر: يقصد بو في ىذه الدراسة عمر الدبحوث لأقرب سنة ميلبدية وقت إجراء ىذه الدراسة. -3

 النشأة: يقصد بها في ىذه الدراسة الدوطن الأصلي للمبحوث من حيث كونو ريفياً أو حضرياً. -2

التعليمية للمبحوث من حيث كونػو مػتعلم أو غػير مػتعلم معػااً عػن ذلػك بقػيم  الدؤىل الدراسي: يقصد بو في ىذه الدراسة الحالة -1

 رقمية.

الحالػػة الاجتماعيػػة: يقصػػد بهػػا في ىػػذه الدراسػػة الحالػػة الاجتماعيػػة للمبحػػوث مػػن حيػػث كونػػو متزوجػػاً ، أو مطلقػػاً ، أو أرمػػلبً ، أو  -4

 أعزباً وقت إجراء ىذه الدراسة.

الدراسػة عػػدد أفػػراد أسػػرة الدبحػػوث الػػذين يقيمػوف معػػو في مسػػكن واحػػد وقػػت إجػػراء ىػػذه  عػدد أفػػراد الأسػػرة: يقصػػد بػػو في ىػػذه -8

 الدراسة.

 السكن: يقصد بو في ىذه الدراسة نوع السكن الذي يقطنو الدبحوث وذلك من حيث كونو ملكاً أو إيجاراً. -6

 ي. اعر الز بحوث للعمل ي: يقصد بو في ىذه الدراسة عدد سنوات ممارسة الداعر الز عدد سنوات الخاة في العمل  -7

ة: يقصػد بهػا في ىػذه الدراسػة عػدد الدصػادر الدرجعيػة الػتي يلجػأ إليهػا الدبحػوث للحصػوؿ علػى الأفكػار اعيػر الز مصادر الدعلومات  -8

 ية الحديثة ، معااً عنها بقيم رقمية.اعر الز والأساليب والدبتكرات 

: يقصػػد بػػو في ىػػذه الدراسػػة التعػػرؼ علػػػى ةاعيػػر الز لرػػاؿ آفػػات المحاصػػيل الإحتياجػػات الإرشػػادية الدعرفيػػة للمػػزارعين الدبحػػوثين في  -9

وكذلك مدى معرفتهم  بأسبابها وآثارىا السلبية وطرؽ مكافحتها  ةاعير الز في لراؿ آفات المحاصيل الإحتياجات الدعرفية للمزارعين الدبحوثين 

 . لدن يعرؼ( 1)لحد ما و لدن يعرؼ( 2)لدن يعرؼ و( 3)وقد تم وضع عدة عبارات بحيث أعطية درجة 
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 :المتغيرات البتثية

انطلبقػػا مػػن أىػػداؼ الدراسػػة ومػػا تسػػعى إلى تحقيقػػو فقػػد وقػػع الاختيػػار علػػى عػػدد مػػن الدتغػػيرات الدسػػتقلة والػػتي تدثلػػت في: العمػػر ، 

ي ، عػدد سػنوات الخػاة في والنشأة ، والدؤىػل الدراسػي ، والحالػة الاجتماعيػة ، وعػدد أفػراد الأسػرة ، والسػكن ، وإترػالي الػدخل السػنو 

يػػة ، بينمػػا تدثػػل الدتغػػير التػػابع في دراسػػة الإحتياجػػات الإرشػػادية الدعرفيػػة للمػػزارعين في لرػػاؿ اعر الز ي ، ومصػػادر الدعلومػػات الزراعػػالعمػػل 

 ية.اعر الز آفات المحاصيل 

 :لشاملة مالعينةا

( مزارعػػاً أخػػذت الشػػاملة ككػػػل 88فائديػػة والبػػػالغ عػػددىم )تدثلػػت شػػاملة ىػػذه الدراسػػة في تريػػػع الدػػزارعين الدوجػػودين في منطقػػة ال 

 وبذلك انطوت العينة على الشاملة.

 مزارعين لعدـ استيفاء استمارات الاستبياف. 8ملبحظة ) تم استبعاد 

 :أسلوب تجميع البيانات

عرضػػػها علػػػى كػػػل مػػػن قسػػػمي الوقايػػػة اعتمػػػد علػػػى الاسػػػتبياف بالدقابلػػػة الشخصػػػية كػػػأداة لجمػػػع البيانػػػات اللبزمػػػة لذػػػذه الدراسػػػة ، وقػػػد تم 

 جػػػزئينوالمحاصػػػيل  لدعرفػػػة أوجػػػو القصػػػور أو الغمػػػوض بغػػػرض تعػػػديلها أو تغييرىػػػا بالحػػػذؼ أو بالإضػػػافة ، وقػػػد اشػػػتملت الاسػػػتمارة علػػػى 

ن الجػػزء رئيسػػيين انطػػوى الجػػزء الأوؿ منهػػا علػػى بعػػض الخصػػائص الشخصػػية والاجتماعيػػة الاقتصػػادية والاتصػػالية الدػػزارعين ، في حػػين تضػػم

 (.2936الثاني الإحتياجات الدعرفية للمزارعين ، وتم تجميع البيانات خلبؿ شهر يناير )

 :أسلوب تتليل البيانات

اعتمد في تحليل البيانات التي تم ترعها وتنظيمها وجػدولتها علػى اسػتخداـ بعػض الأسػاليب الإحصػائية والػتي تدثلػت في الدػدى ، النسػب  

ة الإحصػػػائية للعلػػػوـ )الحزمػػػ SPSSاريػػػة ، والدتوسػػػط الحسػػػابي ، والانحػػػراؼ الدعيػػػاري ، ، وذلػػػك باسػػػتخداـ برنػػػامج الدئويػػػة ، والجػػػداوؿ التكر 

 الاجتماعية( 
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 :النتائج مالمناقشة  

 :تمـيد

ين الدبحػوثين ، زارعمػلليشمل ىػذا البػاب علػى جػزأين يتضػمن الأوؿ بعػض الخصػائص الشخصػية والاجتماعيػة الاقتصػادية والاتصػالية 

 . وينطوي الثاني على الإحتياجات الإرشادية الدعرفية الدزارعين الدبحوثين

 الفصل الأمل

 ين الدبحوثينلمزارعبعض الخصائص الشخصية والاجتماعية الاقتصادية والاتصالية ل   

 :تمـيد

أصػلًب يتميػز بقػدرات عقليػة يسػتطيع  ما من شك أف لخصائص الدزارعين دوراً حيوياً في تحديد احتياجاتهم الدعرفية الإرشادية فالإنساف 

 :أف يتحكم بها في حياتو ، وفيما يلي عرض لذذه الخصائص وذلك كما يلي

 :العمر -3

سػنة ، وبػانحراؼ ( 88.19)سػنة ، بمتوسػط حسػابي قػدره ( 86-27)وقد أظهرت النتائج البحثية أف أعمار الدبحوثين تراوحػت بػين 

( 46-27)ف الدبحوثين إلى ثلبث فئات عمريو ، فبلغت نسبة من تراوحت أعمارىم بين سنة ، وقد تم تصني( 34.99)معياري يبلغ 

، بينما %( 41.18)سنة حوالي ( 66-47)من إترالي عدد الدبحوثين ، ونسبة من تراوحت أعمارىم بين %( 19.38)سنة حوالي 

 (.3)جدوؿ رقم . الدبحوثينمن إترالي عدد %( 26.43)سنة حوالي ( 86-67)بلغت نسبة من تراوحت أعمارىم بين 

 

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً لأػًاسىى(8 1)خذًل سقى 

 (سنح)انؼًش  انؼذد %

81.16 

88.86 

14.81 

14 

18 

18 

(15-84) 

(85-44) 

(45-64) 

 انًدًٌع 38 111

 90343= الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ                        993,35= الوزْسف الؾسبثٖ 

 الذساسخ الو٘ذاً٘خالوػذس4 ػٌ٘خ 
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سػػنة أي في الفئػػة العمريػػة الكبػػيرة الػػتي ( 47)يتجػػاوز أعمػػارىم %( 79,69)يتضػػح ممػػا سػػبق أف غالبيػػة الدػػزارعين الدبحػػوثين حػػوالي     

يػػة الدسػػتخدمة أصػػعب مقارنػػة بػػذوي الأعمػػار اعر الز تتصػػف بضػػعف النشػػاط والحيويػػة ، مػػن ل تقػػبلهم للمزيػػد مػػن التوصػػيات الإرشػػادية 

 .ر لذا يجب العمل على التكثيف من التوعية لذم ولذوي السن الصغيرة لكي وتواجههم الصعوبات في أعمالذم الدزرعيةالأصغ

 :النشأة -2

، بينمػا بلػغ عػدد %(96,22)مبحوثػاً بنسػبة حػوالي ( 83)وقد أظهرت النتائج البحثية أف الدبحوثين ذو النشأة الريفية بلػغ عػددىم    

، (3,9177)من إترالي عدد الدبحوثين ، بمتوسط حسابي قدره %( 1,77)مبحوثاً بنسبة حوالي ( 2)الحضرية الدبحوثين ذوي النشأة 

 (.2)جدوؿ رقم (. 39,9)وبانحراؼ معياري يبلغ 

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نهنشأج(8 1)خذًل سقى 

 % انؼذد اننشأج

 سّفِ

 حضشُ

31 

1 

74,11 

8,55 

 111 38 انًدًٌع

  43930= الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ                                 934,11= زْسف الؾسبثٖ الو    

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ   

ة أكثػر مػن اعػر الز مػن ذوي النشػأة الريفيػة أي توجػد لػديهم خػاة ب%( 96,22)يتضح مما سبق أف غالبية الدػزارعين الدبحػوثين حػوالي    

 .ذوي النشأة الحضرية

 :الدؤىل الدراسي -1

وفقػػػػػاً لدػػػػػا أظهرتػػػػػو النتػػػػػائج البحثيػػػػػة فقػػػػػد تم تصػػػػػنيف الدبحػػػػػوثين وفقػػػػػاً لدػػػػػؤىلهم الدراسػػػػػي فتبػػػػػين أف نسػػػػػبة الدبحػػػػػوثين الآميػػػػػين حػػػػػوالي    

، في حين بلغت نسبة الحاصلين على الثانوي والجامعي % ( 38,99) ، وبلغت نسبة الدتحصلين على الابتدائية حوالي %(38,86)

( على التوالي من إترالي عدد الدبحوثين في حين لم يكن أحدىم حاصل على شهادة أعلى من الجامعية 19,39( ، )29,78)حوالي 

 (1)جدوؿ رقم (. 83,3)، وبانحراؼ معياري يبلغ ( 1، 28)أو مايعادلذا بمتوسط حسابي قدره 
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 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نهًإىم انذساسِ(8 8)خذًل سقى 

 % انؼذد انذساسِانًإىم 

 أيِ

 اتتذائِ

 ئػذادُ

 ثانٌُ )يؼيذ يتٌسظ(

 خايؼِ )دتهٌو ػانِ(

 دساساخ ػهْا

11 

6 

6 

11 

14 

1 

16,64 

13,17 

13,17 

11,53 

81,17 

1 

 111 113 انًدًٌع

 9399=الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ                        ,, 02= الوزْسف الؾسبثٖ          

 اسخ الو٘ذاً٘خالوػذس4 ػٌ٘خ الذس         

 %( من ذوي الدؤىلبت العلمية الدنخفضة حيث 49,94)يتضح مما سبق أف نصف عدد الدزارعين الدبحوثين حوالي 

بكفػاءة تامػة ممػا يتطلػب معػو سػد ىػذا العجػز في تػأىيلهم بعقػد دورات  الزراعػيينقصهم الإعداد الأكاديمي الضروري للقياـ بعملهػم    

 .الدعرفية تدريبية للوفاء باحتياجاتهم

 : الحالة الاجتماعية -4

ترجع أهمية الحالػة الاجتماعيػة إلى أف الػزواج يتػيح فػرص الاسػتقرار للمػزارعين الدبحػوثين ومػا يتبػع ذلػك مػن توجيػو للجهػود والفكػر في    

اتضح أف نسبة الدطلقين من الدبحوثين متزوجوف ، في حين %( 94,14)ي ، وقد تبين من النتائج البحثية أف حوالي اعر الز إنجاز العمل 

بمتوسػػػط حسػػػابي قػػػدره %( 3,89)، أمػػػا نسػػػبة غػػػير الدتػػػزوجين فبلغػػػت حػػػوالي %( 3,89)، بينمػػػا بلغػػػت نسػػػبة الأرامػػػل %( 3,89)

 (4)جدوؿ رقم (. 9,896)، وبانحراؼ معياري يبلغ ( 1,89)

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نهحانح الاختًاػْح(8 8)خذًل سقى 

 % انؼذد اػْحانحانح الاختً

 يتضًج

 يطهق

 أسيم

 أػضب

31 

1 

1 

1 

78,88 

1,67 

1,67 

1,67 
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 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ          43945= الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ         3221,= الوزْسف الؾسبثٖ       

يػػة بكفػػاءة اعر الز ىم أسػػرياً وبالتػػالي قيػػامهم بػػأداء عملهػػم يتضػػح ممػػا سػػبق أف غالبيػػة الدػػزارعين الدبحػػوثين متزوجػػوف وىػػذا يعػػ  اسػػتقرار    

 .يةاعر الز وفاعلية مما يثري الإنتاجية 
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 : عدد أفراد الأسرة -8

، وبانحراؼ ( 8,189)بمتوسط حسابي قدره فرداً ، ( 38–3)تشير البيانات البحثية إلى أف عدد أفراد أسر الدبحوثين قد تراوح ما بين    

أفػراد ( 6–2)إلى ثلبث فئات فبلغت نسبة من وقعػوا في الفئػة  لعدد أفراد الأسرةوقد تم تقسيم الدبحوثين وفقاً ،  (1,891)معياري يبلغ 

حػػوالي ( فػػرد فػػأكثر32)، في حػػين بلغػػت نسػػبة مػػن وقعػػوا في الفئػػة %( 47,2)أفػػراد حػػوالي ( 33–7)، وفى الفئػػة %( 12,98)حػػوالي 

 (.8)جدوؿ رقم %(  29,78)

 صّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نؼذد أفشاد الأسشجتٌ(8 3)خذًل سقى 

 % انؼذد ػذد أفشاد الأسشج

(1-4) 

(5-11) 

 فشد فأكثش(11)

15 

13 

11 

81,16 

85,1 

11,53 

 111 38 انًدًٌع

 ,394, = الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ                       23,93= الوزْسف الؾسبثٖ              

 ذساسخ الو٘ذاً٘خالوػذس4 ػٌ٘خ ال            

أفػراد أي ذوي أسػر ( 6-2)يػتراوح عػدد أفػراد أسػرىم بػين %( 12,98)من عدد الدزارعين الدبحوثين  يتضح مما سبق أف قرابة الثلث   

نػو رغ لعملػو وزاد تركيػزه وإتقاصغيرة ، وىذا يشير إلى أنو كلما قل عدد أفراد الأسػرة كلمػا قلػت الأعبػاء الدعيشػية علػى الدبحػوث وكلمػا تفػ

مػن %( 98,67)، وبالتالي تدكنهم من العمل الزراعي بنجاح مقارنة بذوي الأسر الكبيرة من الدزارعين الدبحوثين التي بلغػت نسػبتهم لو

 .ذوي الأسر كبيرة العدد مما يزيد من صعوبة التكيف مع الحياة

 :السكن -6

لديهم سكن ملك ، وأف %( 92,48)مبحوثاً بنسبة ( 49) عند سؤاؿ الدبحوثين عن مدى توفر السكن الدلبئم لذم تبين أف حوالي    

(. 9,267)، وبػػػانحراؼ معيػػاري يبلػػػغ ( 3,92)لػػػديهم سػػكن إيجػػػار ، بمتوسػػط حسػػػابي قػػدره %( 7,86)مػػن الدبحػػػوثين بنسػػبة ( 4)

 (.6)جدوؿ رقم 

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نهسكن(8 4)خذًل سقى 

 % انؼذد انسكن

 يهك

 ئّداس

87 

8 

71,83 

5,34 

 111 38 انًدًٌع

 43051= الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ                        9330= الوزْسف الؾسبثٖ             

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ            
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الي من إتر%( 7,86)%( لديهم مسكن ملك لذم ، في حين أف نسبة 76,39)كل عدد الدبحوثين  وتفسر ىذه النتائج أف قرابة    

عدد الدبحوثين ىػم مػن يعػانوف مػن مشػاكل الإيجػار ويقيمػوف في مسػاكن مػؤجرة اسػتأجروىا لأنفسػهم بإيجػارات مرتفعػة مقارنػة بػدخولذم 

 . وىذا يزيد من أعباء الدعيشة لديهم

 :اعير الز مدة الخاة في العمل  -7

، ( 21,19)سػنة ، بمتوسػط حسػابي قػدره ( 89 –3)بػين  تشير النتائج البحثية إلى أف عدد سنوات الخاة لدى الدبحػوثين تراوحػت   

ي فبلغػت نسػبة اعػر الز ، وقد تم تصنيف الدبحوثين إلى ثلبث فئػات وفقػاً لعػدد سػنوات الخػاة في العمػل ( 32,7)وبانحراؼ معياري يبلغ 

سنة ( 49-23)خاتهم ، بينما بلغت نسبة من بلغت %( 86,69)سنة حوالي ( 29-3)من تراوحت خاتهم في العمل الزراعي بين 

. مػػن إترػػالي عػػدد الدبحػػوثين%( 7,88)حػػوالي ( سػػنة فػػأكثر 43)، في حػػين بلغػػت نسػػبة مػػن تراوحػػت خػػاتهم %( 18,88)حػػوالي 

 (.7)جدوؿ رقم 

 ػِاسن ًفقاً نًذج انخثشج فِ انؼًم انضتٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْ(8 5)خذًل سقى 

 % انؼذد ػِاسانضيذج انخثشج فِ انؼًم 

(1- 11) 

(11- 81) 

 (سنح فأكثش 81)

81 

17 

8 

34,41 

83,63 

5,33 

 111 38 انًدًٌع

 9031 =الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ             0,3,4= الوزْسف الؾسبثٖ            

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ           

 ا يمكنهم من أداء عملهم الزراعي بكفاءة وفعالية.يتضح مما سبق أف غالبية عدد الدزارعين الدبحوثين ذوى الخاة بالعمل الزراعي مم

 : مصادر الدعلومات الزراعية -8

، وبػػانحراؼ ( 8.679)بمتوسػػط حسػػابي قػػدره ( مصػػادر 31-3وقػػد أظهػػرت النتػػائج البحثيػػة أف مصػػادر الدعلومػػات الزراعيػػة تراوحػػت بػػين ) 

( مبحػػػوثين يسػػػتقوف 89إلى ثػػػلبث فئػػػات فتبػػين أف ) وعيػػار الز لومػػػات ، وقػػد تم تصػػػنيف الدبحػػػوثين وفقػػاً لدصػػػادر الدع (6.982)معيػػاري يبلػػػغ 

( مػن 71( مصػادر ، بينمػا وجػد أف )39-8( منهم يحصػلوف علػى معلومػاتهم مػن )89( مصادر ، في حين اتضح أف )8-3معلوماتهم من )

 (.8مصادر فأكثر(. جدوؿ رقم ) 39الدبحوثين يستقوف معلوماتهم من )
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 اسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نًصادس انًؼهٌياخ انضساػْحتٌصّغ انًض(8 6)خذًل سقى 

 انتكشاس وػْاسانضيصادس انًؼهٌياخ 

(1-3) 

(3-11) 

 (يصادس فأكثش 11)

61 

67 

58 

  57420= الاًؾشاف الوؼ٘بسٕ              27513= الوزْسف الؾسبثٖ              

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ             

 عدد الدزارعين في أكثر من مصدر من مصادر الدعلومات( ملبحظة ) يتكرر

يتضػػح ممػػا سػػبق أف الغالبيػػة العظمػػى مػػن الدػػزارعين يهتمػػوف بتعػػدد وتنػػوع الدصػػادر الدعرفيػػة الػػتي يسػػتقوف منهػػا معلومػػاتهم عػػن الأفكػػار    

ن الأفكػػار والأسػػاليب الجديػػدة للمػػزارعين الدزرعيػػو الدسػػتحدثة ، وىػػو الأمػػر الػػذي يتطلػػب الاىتمػػاـ بتػػوفير كافػػة الدعلومػػات والدعػػارؼ عػػ

 . الدبحوثين

الػزملبء مػن : وقد أمكػن ترتيػب الدصػادر الػتي يسػتقي منهػا الدزارعػوف الدبحوثػوف معلومػاتهم تنازليػاً ، وذلػك مػن وجهػة نظػرىم كمػا يلػي   

يػة ، الكتػب والمجػلبت العلميػة ، مراكػز اعر الز لبت الدرشدين ، كلية الطب البيطػري ، الػاامج الإذاعيػة التليفزيونيػة ، النشػرات الفنيػة ، المجػ

، الدورات التدريبية ، أخرى تذكر ،  الزراعةة ، رؤسا الأقساـ الفنية ، مدير وزارة ااعير الز ي ، كلية الزراعية ، مدير الإرشاد اعر الز البحوث 

 على الترتيب. 8،  32،  32،  31،  34،  38،  38،  39،  21،  21، 21،  19،  18وكاف عدد الدزارعين لكل مصدر 

، بينمػػا  ( %7,84)سػؤاؿ الدبحػوثين عػن مػدى الإسػتفادة منهػا ، تبػين أنهػم قػد إسػتفادوا إسػتفادة كبػيرة في الكتػب والدراجػع بنسػبة  وعنػد

مػن %( 73,7)سػتفادة بنسػبة بينمػا جػاءت عػدـ الإ%( 9,41)في الإستفادة الدتوسطة وجاءت الدنخفضة بنسػبة%( 33,12)كانت نسبة 

سػتفادة لػوحظ بػأف الغالبيػة العظمػى مػن الدػزارعين الدبحػوثين عػن درجػة الإ إترالي عدد الدبحوثين وىكذا بالنسبة لبقية الدصادر ومن خػلبؿ إجابػة

الدبحػوثين لايسػتفيدوا مػن ىػذه الدصػادر عليػة يجػػب تكثيػف الجهػود والعمػل علػى دعػم الدػزارعين لكػػي تصػل إلػيهم الدعلومػة لكػي يمكػن الدسػػاعدة 

 (. 9)جدوؿ رقم . ية والتقليل من ىذه الآفاتاعر الز ى الحفاظ على المحاصيل عل
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 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نًذٍ الاستفادج ين يصادس انًؼهٌياخ انضساػْح(8 7)خذًل سقى 

 

 انًصادس

 دسخح الاستفادج

 لا ينخفضح يتٌسطح كثْشج

 % انتكشاس % انتكشاس % انتكشاس % انتكشاس

 51,5 86 7,88 3 11,81 4 5,38 8 نكتة ًانًشاخغ انؼهًْحا -1

 34,41 81 16,64 11 16,64 11 3,44 8 اننششاخ انفنْح -1

 41,85 81 18,11 5 11,53 11 3,44 8 انًدلاخ انضساػْح -8

 57,18 81 14,76 7 1,66 1 1,66 1 يشاكض انثحٌث انضساػْح -8

 47,61 85 5,38 8 14,76 7 3,44 8 يذّش الإسشاد انضساػِ -3

 61,18 88 8,55 1 11,81 4 8,55 1 يذّش ًصاسج انضساػح -4

 55,83 81 5,38 8 7,88 3 3,44 8 سؤساء الأقساو انفنْح انضساػْح -5

 36,87 81 3,44 8 16,64 11 14,76 7 انضيلاء ين انًششذّن -6

 41,14 88 14,76 7 18,11 5 5,38 8 كهْح انضساػح -7

 57,18 81 18,11 5 3,44 8 1,66 1 ذسّثْحانذًساخ انت -11

 41,85 81 5,38 8 11,53 11 11,81 4 كهْح انطة انثْطشُ -11

 31,68 16 7.88 3 16,76 7 11,53 11 انثشايح انضساػْح انتهفضٌّنْح -11

 71,83 87 5,38 8 1 1 1 1 أخشٍ تزكش -18

( هجؾؤؤْس ثٌسؤؤجخ 90٘ؤؤخ اعؤؤبة  ػاسالضالوخزشػؤؤبد ّثسؤؤلاا الوجؾؤؤْص٘ي ػؤؤي هْػؤؤذ فربؽؤؤخ الةشغؤؤخ لوؼش ؤؤخ الغذٗؤؤذ هؤؤي 

%( ثأًِن رؼش ؤْا ػلِ٘ؤب 00350( هجؾْس ثٌسجخ ؽْالٖ  90( ثأًِن رؼش ْا ػلِ٘ب ثوغشد ظِْسُب , ثٌ٘وب ركش  %05300ؽْالٖ  

ّا سقن %( اًِن رؼش ْا ػلِ٘ب ثؼذ ظِْسُب ثةزشح ـْٗلخ7 عذ94330( هجؾْس ثٌسجخ ؽْالٖ  01ػقت ظِْسُب ثةزشح , ثٌ٘وب اكذ  

 947) 

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نًٌػذ يؼشفتيى تاندذّذ ين انًختشػاخ(8 11)خذًل 

 % انؼذد يٌػذ يؼشفح اندذّذ ين انًختشػاخ

 14,81 18 تًدشد ظيٌسىا -1

 11,48 11 ػقة ظيٌسىا تفتشج قصْشج -1

 31,78 15 تؼذ ظيٌسىا تفتشج طٌّهح -8

 ٘خالوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً        

وعند سؤالذم عن أسػباب التػأخر في معرفػة الجديػد مػن الدخترعػات ، أجػاب الدبحوثػوف كمػا يلػي: قلػة التوعيػة للمػزارعين ، وعػدـ وجػود إعػلبـ    

يػػػة ، وتقصػػػػير الدولػػػة في تػػػوفير الإمكانيػػػات والإرشػػػػادات والدتابعػػػة والإعػػػلبف عنهػػػا ، وقلػػػػة اعر الز زراعػػػي سػػػواء تليفزيػػػوني أو عػػػػن طريػػػق المجػػػلبت 
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%( ، 22,2%( ، )28,91)%( ، 83,88، والانتظػػػػػػػار للتأكػػػػػػػد مػػػػػػػن نجاحهػػػػػػػا ، وذلػػػػػػػك بنسػػػػػػػبة ) الدػػػػػػػزارعينالإمكانيػػػػػػػات وإهمػػػػػػػاؿ دور 

 (.33جدوؿ رقم ) %(1,79، )%( %1,79( ، )%1,79( ، )%1,79( ، )33,33)

 ندذّذجْح اػاسختشػاخ انضتشتْة أسثاب تأخش انًضاسػْن انًثحٌثْن فِ انتؼشف ػهَ انً(8 11)خذًل سقى 

 تناصنْاً ين ًخيح نظشىى

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ

 : الالتحاؽ بالدورات التدريبية -9

قػد التحقػوا بػدورات تدريبيػة مػن المجمػوع الكلػي %( 24,81)مبحػوث بنسػبة حػوالي ( 31)وقد أوضحت النتائج البحثيػة أف ىنػاؾ    

 .لم يتلقوا أي دورات تدريبية %( 78,47)بحوث بنسبة حوالي م( 49)للمبحوثين ، وأف عدد 

مبحػػوث عػػن الػػدورات الػػتي التحقػػوا بهػػا ومػػدى الاسػػتفادة منهػػا ، تبػػين أنهػػم قػػد تلقػػوا ( 31)وبسػػؤاؿ الدبحػػوثين الػػذين تلقػػوا دورات تدريبيػػة     

، أو( 29-3) ة فمػػنهم مػػن التحػػق بػػدورة يػػوـ ، واتضػػح أف الدبحػػوثين قػػد تلقػػوا أكثػػر مػػن دور ( 69–3)دورات كانػػت تػػتراوح بػػين  -23)يػػوـ

%( علػػى الترتيػػب ، مػػع العلػػم بػػأف كػػل 7,69%( ، و)21,97)%( ، و69,21)يػػوـ ، وذلػػك بنسػػبة حػػوالي ( 69 -43)يػػوـ ، أو( 49

قػػد %( 84,62)مبحػػوث بنسػػبة حػػوالي ( 33)مبحػػوث قػػد شػػارؾ في دورة أو أكثػػر مػػن دورة ، وعنػػد سػػؤالذم عػػن مػػدى الاسػػتفادة وجػػد أف 

اسػتفادوا بدرجػة منخفضػة ، بينمػا تبػين أف مػن اسػػتفادوا %( 38,18)مبحػوثين بنسػبة حػػوالي ( 2)اسػتفادوا بدرجػة متوسػطة ، بينمػا وجػد أف 

 (.:32)جدوؿ رقم . من إترالي عدد الدبحوثين%( 9)مبحوث وذلك بنسبة حوالي ( 9)بدرجة كبيرة مثلوا 

 % انتكشاس انسثة

 99392 90 47 قلخ الزْػ٘خ للوضاسػ٘ي -9

 ,0933 1 7ػذم ّعْد فػلام صساػٖ سْاء رل٘ةضًْٖٗ اّػي ـشٗق الوغلاد الضساػ٘خ -0

 0030 5 7ّرقػ٘ش الذّلخ  ٖ رْ ٘ش الإهكبً٘بد ّالإسضبداد ّالوزبثؼخ ّالإػلاى ػٌِب -,

 99399 , 7ّقلخ الإهكبً٘بد ّاُوبا دّس ّصاسح الضساػ٘خ  -0

 314, 9 7ّالاًزظبس للزأكذ هي ًغبؽِب -9

ػذم فربؽخ الةشغخ لؾؿْس دّساد ّالاـلاع اكضش  ٖ هغبا الضساػخ  -5

 ّالجؾْس الضساػ٘خ خبسط الجلاد ّداخلِب7
9 ,314 

 314, 9 7ثؼذ الوسب خ ّغؼْثخ الؾػْا ػلٖ الوخزشػبد الغذٗذح -1

 314, 9 7ْ ش الوخزشػبد الغذٗذح ثبلأسْاقػذم ر -2
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 فقاً نًذج انذًساخ انتِ ئنتحقٌا تيا ًيذٍ الاستفادج ينياتٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ً(8 11)خذًل سقى 

 % انؼذد يذج انذًسج

 يذٍ الاستفادج

 صغْشج يتٌسطح كثْشج

 % انؼذد % انؼذد % انؼذد

(1-11) 

(11-81) 

(81- 41) 

7 

8 

1 

47,18 18,15  

5,47 
1 1 11 68,41 1 13,86 

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ  

الدزارعػوف الدبحوثػوف خػلبؿ الػدورات التدريبيػة الػتي إلتحقػوا بهػا فقػد تدثلػت  ق بموضوعات التدريب الإرشادي الزراعي الػتي تعػرض لذػاوفيما يتعل   

تبػػوير وتسػػميد ، والمحاصػػيل الزراعيػػة ، وتقلػػيم الأشػػجار ، وقايػػة نبػػات ، ومكافحػػة الآفػػات ، وإرشػػادات زراعيػػة ، والآلات : في المجػػالات التاليػػة

 .مبحوث على التوالي  3،  3، 1،  1،  1،  2،  2،  3ية ، حفار الساؽ وكاف عددىم من حضروا ىذه الدورات الزراع

يتضػػح ممػػا سػػبق قلػػة نسػػبة الدبحػػوثين الػػذين تعرضػػوا لػػدورات تدريبيػػة وىػػذا يعكػػس تػػدني فاعليػػة وكفػػاءة الأعمػػاؿ الػػتي يقومػػوف بهػػا ، وىػػذا 

تياجاتهم وزيادة عدد أياـ الدورات التدريبية حيػث لػوحظ أف بعػض الػدورات التدريبيػة الػتي تعػرض لذػا يتطلب تكثيف الدورات التدريبية وفقاً لإح

 .الدبحوثوف لم تزد مدتها عن يوـ واحد 

( 6)عن اذا كاف ىناؾ قصور في الدورات التدريبية أـ لا تبين أف ىناؾ ( 31)أما عن سؤاؿ الدبحوثين الذين تعرضوا لدورات تدريبية     

مبحػػػوثين بنسػػػبة ( 7)لا يوجػػػد لػػػديهم أي قصػػػور في الػػػدورات التدريبيػػػة الػػػتي تعرضػػػوا لذػػػا ، بينمػػػا ذكػػػر %( 46,38)ين بنسػػػبة مبحػػػوث

اعتماد المحاضرين على الجانػب النظػري فقػط دوف التطبيقػي : كانت لديهم نواحي قصور في الدورات التدريبية وتدثلت في%( 81،84)

 .وجود إمكانيات ، وعدـ التزاـ بمواعيد الدورة التدريبية ، وقصر مدة الدورة التدريبية ، وعدـ

 الإحتياجات المعرفية الإرشادية

يتضمن ىذا الفصل استعراضا لبعض الإحتياجات الدعرفية للمزارعين الدبحوثين للوقوؼ علي درجة معرفة الدبحوثين للآفات المحاصيل   

 لي:( ما ي31ية فقد أوضحت النتائج الواردة بجدوؿ )اعر الز 
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 ٓفاخ انًحاصْم انضساػْحانًثحٌثْن ًفقاً نذسخح يؼشفتيى  تٌصّغ انًضاسػْن(8 18)خذًل سقى 

 انؼثاساخ
 لا ّؼشف ّؼشف ئنَ حذ يا ّؼشف

 % انؼذد % انؼذد % انؼذد

 99743 2 735,, 92 94730 01  خ ُٖ إ ضٖء غ٘ش هْعْد  ٖ هكبًَ الطج٘ؼٖاٙ – 9

 09794 00 00750 90 9720, 93 جقبئِب ّػذم اًقشاؾِب بد رزكبصش ثطكل ٗكةٖ لاٙ – 0

علت اغٌبف لوؾبغ٘ل ػبل٘خ الإًزبع٘خ ٗسبػذ ػلٖ دخْا الكض٘ش هي  - ,

 اٙ بد الضساػ٘خ7
00 09702 1 9,704 00 09794 

 4792, 95 027,4 99 09794 00 ٌُبك آ بد رػ٘ت الٌجبد ّالوْاد الغزائ٘خ ّآ بد رػ٘ت الإًسبى ّالؾْ٘اى - 0

 547,1 0, 00750 90 95732 3 اسزخذام ر٘بساد هي الِْاء السبخي  ٖ الوخبصى ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بد - 9

 09794 00 027,4 99 4792, 95 رؼزجش رؼشٗخ الزشثخ ثةؼل الشٗبػ هي ـشف هكب ؾخ الؾطبئص - 5

 01795 09 95732 3 9720, 93 7ا الوكب ؾخ ثبلْسبئل الزطشٗؼ٘خبسزؼوا - 1

 00750 90 997,0 5 ,5574 9,  بد رزغزٓ ػلٖ اّساق ّثشاػن ّس٘قبى ّعزّس ّاصُبس ّصوبس الٌجبربداٙ - 2

رضقت اٙ بد الٌس٘ظ الٌجبرٖ ّرقْم ثبهزػبظ الؼػبسح الٌجبر٘خ  السْائل  - 3

 الوْعْدح داخل الٌجبد(
,4 95754 99 04719 90 00750 

ُشٗخ هوب ٗلدٓ فلٖ سقْـِب رزغزٓ دّدح اّساق الضٗزْى ػلٖ الجشاػن الض - 94

 قجل ركْٗي الضوبس
90 00750 95 ,4792 09 01795 

اٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى رقْم ثوؿبٗقزَ ثضؽةِب ػلٖ الغلذ ّف شاصُب  - 99

 لشّائؼ كشِٗخ
3 95732 95 ,4792 02 9072, 

 0,7,3 ,0 92724 94 ,171, 04 اٙ بد الزٖ رػ٘ت الؾْ٘اًبد رسجت اؾشاسآ ثل٘غخ للؾْ٘اًبد - 90

 00790 ,9 9,704 1 50705 ,, رٌزقل ثؼؽ الأهشاؼ للؾْ٘اًبد ػي ـشٗق الؾطشاد - ,9

 04719 99 997,0 5 51730 5, ٘خػاسالضاٙ بد رسجت خسبئش  ٖ الزشثخ  - 90

 09794 00 997,0 5 01795 09 الؾطبئص رٌب س الوؾبغ٘ل ػلٖ غزائِب - 99

 0,7,3 ,0 ,370 9 01795 09 لوبء ّالغزاء اكجش هي اؽز٘بط الوؾبغ٘لالؾطبئص رؾزبط فلٖ كو٘بد هي ا - 95

ٌُبك اًْاع هي الؾطبئص ركْى هلاصهَ للوؾبغ٘ل ّرٌزقل هؼِب ؽ٘ش  - 91

 رضسع  الزطةل(
,9 92703 1 9,704 99 027,4 

الٌجبربد الوسزْسدح هي الخبسط ركْى هػؾْثخ ثطِبدح غؾ٘خ صساػَ٘  - 92

 بًذ هؾشسح ّ قبً لٌوْرط هؼزوذ دّل٘بً ّلا ٗؼزوذ ثِب فلا فرا ك
00 09702 90 05709 99 027,4 

ٗقْم الوسزْسد ثإػذام الوْاد الوؾظْس فدخبلِب اّ فػبدح رػذٗشُب خبسط  - 93

 ل٘ج٘ب ػلٖ ًةقزَ الخبغخ
04 ,171, 92 ,,735 99 027,4 

 00790 ,9 05709 90 03749 05 ٗغْص ؾجف   هٌغ فسز٘شاد( الوج٘ذاد الؿبسح ثبلسلاهخ الخبغخ - 04

 04719 99 00790 ,9 90719 03 ثؼؽ اٙ بد رسجت اّسام ًجبرَ٘ ػلٖ ػْائلِب - 09

اٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى رقْم ثضقت عسن الإًسبى لأعل اهزػبظ  - 00

 كو٘خ هي الذم
01 94730 9 9722 09 01795 

 اٙ بد الؾطشٗخ اّالوشؾ٘خ اّاػطبة رسجت خسبئش  ٖ الوؾبغ٘ل - ,0

 ٘خػاسالض
,0 50799 3 95732 94 92724 

رقزل اٙ بد الؾطشاد راد الٌةغ للإًسبى ّالزٖ رؼْد ػلَ٘ ثبلٌةغ  - 00

 الاقزػبدٕ
00 09702 90 05709 99 027,4 

ٗؼزجش اسزخذام الأسوذح اللاصهخ هجكشاً هي اًْاع الوقبّهخ الزقل٘ذٗخ  - 09

 للؾطبئص ّاٙ بد
04 ,171, 0, 0,7,3 94 92724 
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 ,370 9 99743 2 19701 04 ٗؼزجش الؾشق اٙ بد ّؽشس الأساؾٖ ّس٘لَ لوقبّهَ اٙ بد - 05

الإ شاـ  ٖ اسزخذام الوج٘ذاد لَ رأص٘ش سلجٖ ػلٔ غؾخ الإًسبى ّالٌجبد  - 01

 ّالج٘ئخ
,2 19753 9 370, 94 92724 

 0,703 ,0 1790 0 03749 05 ـلاء س٘قبى الأضغبس ثبلغ٘ش ّس٘لخ هكب ؾخ ؾذ الؼذٗذ هي اٙ بد - 02

 0741, 91 04719 99 01795 09 رغط٘خ الوؾبغ٘ل ثغطبء ثلاسز٘كٖ رٕ  زؾبد غغ٘شح ٗجؼذ ػٌِب اٙ بد - 03

 95732 3 00790 ,9 92703 9, ٘خ ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بدػاسالضاسزخذام الذّسح  - 4,

 09702 00 735,, 92 04719 99 ٙ بدٗوكي رأخش صساػخ الوؾبغ٘ل الٌجبر٘خ للزقل٘ل هي الإغبثخ ثب - 9,

 4719, 99 027,4 99 94730 01 رشك الأسؼ ثْس ٗسبػذ  ٖ الزقل٘ل هي الإغبثخ ثبٙ بد - 0,

 547,1 0, 92724 94 04719 99 رؼزجش ػول٘خ عوغ الؾطشاد ثبل٘ذ ّفػذاهِب رقل٘ل هي اػذادُب - ,,

 94790ّالاًؾشاف الوؼ٘بسٕ 4      10790الوزْسف الؾسبثٖ 4 

 

 تشتْة الإحتْاخاخ انًؼشفْح ًفقاً نذسخح يؼشفح انًضاسػْن نهًثحٌثْن نيا(8 18)خذًل سقى 

 انًشتثح انؼثاساخ

 الضبً٘خ  خ ُٖ إ ضٖء غ٘ش هْعْد  ٖ هكبًَ الطج٘ؼٖاٙ – 9

 الؾبدٗخ ػطش  بد رزكبصش ثطكل ٗكةٖ لجقبئِب ّػذم اًقشاؾِباٙ – 0

 الؾبدٗخ ػطش ٘خ7ػاسالضلإًزبع٘خ ٗسبػذ ػلٖ دخْا الكض٘ش هي اٙ بد علت اغٌبف لوؾبغ٘ل ػبل٘خ ا - ,

 الزبسؼخ ٌُبك آ بد رػ٘ت الٌجبد ّالوْاد الغزائ٘خ ّآ بد رػ٘ت الإًسبى ّالؾْ٘اى - 0

 السبدسخ ػطش اسزخذام ر٘بساد هي الِْاء السبخي  ٖ الوخبصى ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بد - 9

 الؾبدٗخ ػطش الشٗبػ هي ـشف هكب ؾخ الؾطبئصرؼزجش رؼشٗخ الزشثخ ثةؼل  - 5

 الشاثؼخ ػطش رسزؼول الوكب ؾخ ثبلْسبئل الزطشٗؼ٘خ لوكب ؾخ اٙ بد - 1

 السبدسخ اٙ بد رزغزٓ ػلٖ اّساق ّثشاػن ّس٘قبى ّعزّس ّاصُبس ّصوبس الٌجبربد - 2

 السبدسخ ل الوْعْدح داخل الٌجبد(رضقت اٙ بد الٌس٘ظ الٌجبرٖ ّرقْم ثبهزػبظ الؼػبسح الٌجبر٘خ  السْائ - 3

 الشاثؼخ ػطش رزغزٓ دّدح اّساق الضٗزْى ػلٖ الجشاػن الضُشٗخ هوب ٗلدٓ فلٖ سقْـِب قجل ركْٗي الضوبس - 94

 الخبهسخ ػطش اٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى رقْم ثوؿبٗقزَ ثضؽةِب ػلٖ الغلذ ّف شاصُب لشّائؼ كشِٗخ - 99

 الضبً٘خ ػطش اًبد رسجت اغشاسآ ثل٘غخ للؾْ٘اًبداٙ بد الزٖ رػ٘ت الؾْ٘ - 90

 السبثؼخ رٌزقل ثؼؽ الأهشاؼ للؾْ٘اًبد ػي ـشٗق الؾطشاد - ,9

 الخبهسخ خالضساػ٘اٙ بد رسجت خسبئش  ٖ الزشثخ  - 90

 الؾبدٗخ ػطش الؾطبئص رٌب س الوؾبغ٘ل ػلٖ غزائِب - 99

 الضبً٘خ ػطش ش هي اؽز٘بط الوؾبغ٘لالؾطبئص رؾزبط فلٖ كو٘بد هي الوبء ّالغزاء اكج - 95

 الضبهٌخ ٌُبك اًْاع هي الؾطبئص ركْى هلاصهَ للوؾبغ٘ل ّرٌزقل هؼِب ؽ٘ش رضسع  الزطةل( - 91

الٌجبربد الوسزْسدح هي الخبسط ركْى هػؾْثخ ثطِبدح غؾ٘خ صساػَ٘ ّلا ٗؼزوذ ثِب فلا فرا كبًذ  - 92

 هؾشسح ّ قبً لٌوْرط هؼزوذ دّل٘بً 
 الضبهٌخ
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 الضبهٌخ ٗقْم الوسزْسد ثإػذام الوْاد الوؾظْس فدخبلِب اّ فػبدح رػذٗشُب خبسط ل٘ج٘ب ػلٖ ًةقزَ الخبغخ - 93

 السبثؼخ ٗغْص ؾجف   هٌغ فسز٘شاد( الوج٘ذاد الؿبسح ثبلسلاهخ الخبغخ - 04

 الخبهسخ ثؼؽ اٙ بد رسجت اّسام ًجبرَ٘ ػلٖ ػْائلِب - 09

 الشاثؼخ ػطش رقْم ثضقت عسن الإًسبى لأعل اهزػبظ كو٘خ هي الذماٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى  - 00

 الشاثؼخ خالضساػ٘اٙ بد الؾطشٗخ اّالوشؾ٘خ اّاػطبة رسجت خسبئش  ٖ الوؾبغ٘ل  - ,0

 الضبهٌخ رقزل اٙ بد الؾطشاد راد الٌةغ للإًسبى ّالزٖ رؼْد ػلَ٘ ثبلٌةغ الاقزػبدٕ - 00

 الشاثؼخ هخ هجكشاً هي اًْاع الوقبّهخ الزقل٘ذٗخ للؾطبئص ّاٙ بدٗؼزجش اسزخذام الأسوذح اللاص - 09

 الأّلٔ ّؽشس الأساؾٖ ّس٘لَ لوقبّهَ اٙ بدالوؾبغ٘ل  ثقبٗبٗؼزجش الؾشق  - 05

 الشاثؼخ الإ شاـ  ٖ اسزخذام الوج٘ذاد لَ رأص٘ش سلجٖ ػلٔ غؾخ الإًسبى ّالٌجبد ّالج٘ئخ - 01

 الضبً٘خ ػطش ّس٘لخ هكب ؾخ ؾذ الؼذٗذ هي اٙ بدـلاء س٘قبى الأضغبس ثبلغ٘ش  - 02

 الؼبضشح رغط٘خ الوؾبغ٘ل ثغطبء ثلاسز٘كٖ رٕ  زؾبد غغ٘شح ٗجؼذ ػٌِب اٙ بد - 03

 الضبلضخ خ ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بدالضساػ٘اسزخذام الذّسح  - 4,

 خ ػطشالضبلض ٗوكي رأخش صساػخ الوؾبغ٘ل الٌجبر٘خ للزقل٘ل هي الإغبثخ ثبٙ بد - 9,

 الخبهسخ رشك الأسؼ ثْس ٗسبػذ  ٖ الزقل٘ل هي الإغبثخ ثبٙ بد - 0,

 السبدسخ ػطش رؼزجش ػول٘خ عوغ الؾطشاد ثبل٘ذ ّفػذاهِب رقل٘ل هي اػذادُب - ,,

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ  

يعتا الحرؽ الآفات وحرث ية ، فتبين أف اعر الز ات  في الآفالدزارعينأوضح الجدوؿ السابق الدرتبة التي احتلتها كل معرفة من معارؼ    

الآفة ىي أي شيء قد احتلت الدرتبة الأولى من بين الثلبثة والثلبثوف عبارة ، بينما ظهر في الدرتبة الثانية  الأراضي وسيلو لدقاومو الآفات

الإفراط في في الدرتبة الثالثة ، أما  بة بالآفاتية يقلل من الإصااعر الز استخداـ الدورة ، في حين وقعت  غير موجود في مكانو الطبيعي

يمكن فقد احتلتها ة الرابعة ، أما الدرتبة الخامسة فقد احتلت الدرتب استخداـ الدبيدات لو تأثير سلبي غلى صحة الإنساف والنبات والبيئة

 على الترتيب.ثوف ، وىكذا حا الثلبثة والثلب تأخر زراعة المحاصيل النباتية للتقليل من الإصابة بالآفات

الدبحوثين لذذه العبارات ، وذلك كما في الجدوؿ رقم  الدزارعينولقد أمكن أيضاً ترتيب تلك العبارات ترتيباً تصاعدياً وذلك وفقاً لدعرفة 

 :التالي( 38)

 

 

 



0202اكتوبر            ر         شالعدد العا      لعلمية                  مجلة البيان ا  

343BAYAN.J@su.edu.ly                                343 
 

 ن انًثحٌثْن نياسػْاتصاػذّاً ًرنك ًفقاً نًؼشفح انًضتشتْة انؼثاساخ تشتْثاً (8 13)خذًل 

 % ؼذدال الؼجبساد

 ػذادُب7فلؾطشاد ثبل٘ذ ّفػذاهِب رقل٘ل هي رؼزجش ػول٘خ عوغ ا 97

 اسزخذام ر٘بساد هي الِْاء السبخي  ٖ الوخبصى ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بد7 07

 اٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى رقْم ثوؿبٗقزَ ثضؽةِب ػلٖ الغلذ ّف شاصُب لشّائؼ كشِٗخ7 7,

  بد7رسزؼول الوكب ؾخ ثبلْسبئل الزطشٗؼ٘خ لوكب ؾخ اٙ 07

 رزغزٓ دّدح اّساق الضٗزْى ػلٖ الجشاػن الضُشٗخ هوب ٗلدٓ فلٖ سقْـِب قجل ركْٗي الضوبس7 97

 اٙ بد الزٖ رػ٘ت الإًسبى رقْم ثضقت عسن الإًسبى لأعل اهزػبظ كو٘خ هي الذم7 57

 ٗوكي رأخش صساػخ الوؾبغ٘ل الٌجبر٘خ للزقل٘ل هي الإغبثخ ثبٙ بد7 17

 هكب ؾخ ؾذ الؼذٗذ هي اٙ بد7ـلاء س٘قبى الأضغبس ثبلغ٘ش ّس٘لخ  27

 الؾطبئص رؾزبط فلٖ كو٘بد هي الوبء ّالغزاء اكجش هي اؽز٘بط الوؾبغ٘ل7 37

 شاسآ ثل٘غخ للؾْ٘اًبد7ؾ بد الزٖ رػ٘ت الؾْ٘اًبد رسجت ااٙ 947

 ٘خ7ػاسالضعلت اغٌبف لوؾبغ٘ل ػبل٘خ الإًزبع٘خ ٗسبػذ ػلٖ دخْا الكض٘ش هي اٙ بد  997

 هي ـشف هكب ؾخ الؾطبئص7 رؼزجش رؼشٗخ الزشثخ ثةؼل الشٗبػ 907

 الؾطبئص رٌب س الوؾبغ٘ل ػلٖ غزائِب7 9,7

 اٙ بد رزكبصش ثطكل ٗكةٖ لجقبئِب ّػذم اًقشاؾِب7 907

 رغط٘خ الوؾبغ٘ل ثغطبء ثلاسز٘كٖ رٕ  زؾبد غغ٘شح ٗجؼذ ػٌِب اٙ بد7 997

 ٌُبك آ بد رػ٘ت الٌجبد ّالوْاد الغزائ٘خ ّآ بد رػ٘ت الإًسبى ّالؾْ٘اى 957

 الوْاد الوؾظْس فدخبلِب اّ فػبدح رػذٗشُب خبسط ل٘ج٘ب ػلٖ ًةقزَ الخبغخ7 ٗقْم الوسزْسد ثإػذام 917

 ٌُبك اًْاع هي الؾطبئص ركْى هلاصهَ للوؾبغ٘ل ّرٌزقل هؼِب ؽ٘ش رضسع  الزطةل(7 927

 رقزل اٙ بد الؾطشاد راد الٌةغ للإًسبى ّالزٖ رؼْد ػلَ٘ ثبلٌةغ الاقزػبد7ٕ 937

ثطِبدح غؾ٘خ صساػَ٘ ّلا ٗؼزوذ ثِب فلا فرا كبًذ هؾشسح ّ قبً  الٌجبربد الوسزْسدح هي الخبسط ركْى هػؾْثخ 047

 لٌوْرط هؼزوذ دّل٘ب7ً

 ٗغْص ؾجف   هٌغ فسز٘شاد( الوج٘ذاد الؿبسح ثبلسلاهخ الخبغخ7 097

 رٌزقل ثؼؽ الأهشاؼ للؾْ٘اًبد ػي ـشٗق الؾطشاد7 007

 ح داخل الٌجبد(7رضقت اٙ بد الٌس٘ظ الٌجبرٖ ّرقْم ثبهزػبظ الؼػبسح الٌجبر٘خ  السْائل الوْعْد 0,7

 اٙ بد رزغزٓ ػلٖ اّساق ّثشاػن ّس٘قبى ّعزّس ّاصُبس ّصوبس الٌجبربد7 007

 رشك الأسؼ ثْس ٗسبػذ  ٖ الزقل٘ل هي الإغبثخ ثبٙ بد7 097

 ثؼؽ اٙ بد رسجت اّسام ًجبرَ٘ ػلٖ ػْائلِب7 057

 ٘خ7ػاسالضاٙ بد رسجت خسبئش  ٖ الزشثخ  017

 اع الوقبّهخ الزقل٘ذٗخ للؾطبئص ّاٙ بد7ٗؼزجش اسزخذام الأسوذح اللاصهخ هجكشاً هي اًْ 027

 الإ شاـ  ٖ اسزخذام الوج٘ذاد لَ رأص٘ش سلجٖ غلٔ غؾخ الإًسبى ّالٌجبد ّالج٘ئخ7 037

 ٘خ7ػاضسالاٙ بد الؾطشٗخ اّالوشؾ٘خ اّاػطبة رسجت خسبئش  ٖ الوؾبغ٘ل  47,

 خ ٗقلل هي الإغبثخ ثبٙ بد7ػ٘اسالضاسزخذام الذّسح  97,
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 هكبًَ الطج٘ؼ7ٖ اٙ خ ُٖ إ ضئ غ٘ش هْعْد  ٖ 07,

 ٗؼزجش الؾشق اٙ بد ّؽشس الأساؾٖ ّس٘لَ لوقبّهَ اٙ بد 7,,

09 

02 

20334 

34395 

 الوػذس4 ػٌ٘خ الذساسخ الو٘ذاً٘خ

تعتا : يليتبين من الجدوؿ السابق الترتيب التصاعدي للعبارات وفقاً لدعرفتهم بها من وجهة نظر الدزارعين الدبحوثين وذلك كما    

، الإصابة بالآفات ، استخداـ تيارات من الذواء الساخن في الدخازف يقلل منعدادىالحشرات باليد وإعدامها تقليل من إعملية ترع ا

لوسائل التشريعية لدكافحة ، تستعمل الدكافحة باعلي الجلد وإفرازىا لروائح كريهةالآفات التي تصيب الإنساف تقوـ بمضايقتو بزحفها 

، الآفات التي تصيب الإنساف تقوـ ؤدى إلي سقوطها قبل تكوين الثمار، تتغذى دودة أوراؽ الزيتوف علي الااعم الزىرية مما ياتالآف

، طلبء سيقاف اتية للتقليل من الإصابة بالآفات، يمكن تأخر زراعة المحاصيل النبلإنساف لأجل امتصاص كمية من الدـبثقب جسم ا

، والغذاء أكا من احتياج المحاصيل، الحشائش تحتاج إلي كميات من الداء افحة ضد العديد من الآفاتسيلة مكالأشجار بالجير و 

، جلب أصناؼ لمحاصيل عالية الإنتاجية يساعد علي دخوؿ الكثير من رارآ بليغة للحيواناتضفات التي تصيب الحيوانات تسبب االآ

، الآفات تتكاثر شائش تنافس المحاصيل علي غذائها، الحن طرؼ مكافحة الحشائشعل الرياح م، تعتا تعرية التربة بفيةاعر الز الآفات 

، ىناؾ آفات تصيب ذي فتحات صغيرة يبعد عنها الآفات، تغطية المحاصيل بغطاء بلبستيكي هابشكل يكفي لبقائها وعدـ انقراض

رىا خارج ليبيا علي الدواد المحظور إدخالذا أو إعادة تصدي النبات والدواد الغذائية وآفات تصيب الإنساف والحيواف ، يقوـ الدستورد بإعداـ

، تقتل الآفات الحشرات ذات ل وتنتقل معها حيث تزرع )التطفل(، ىناؾ أنواع من الحشائش تكوف ملبزمو للمحاصينفقتو الخاصة

بشهادة صحية زراعيو ولا يعتمد بها إلا  ، النباتات الدستوردة من الخارج تكوف مصحوبةالتي تعود عليو بالنفع الاقتصاديالنفع للئنساف و 

، تنتقل بعض الأمراض الدبيدات الضارة بالسلبمة الخاصةمنع إستيراد( لزررة وفقاً لنموذج معتمد دولياً، يجوز ضبط )إذا كانت 

، ة داخل النبات()السوائل الدوجود للحيوانات عن طريق الحشرات ، تثقب الآفات النسيج النباتي وتقوـ بامتصاص العصارة النباتية

، د في التقليل من الإصابة بالآفات، ترؾ الأرض بور يساعقاف وجذور وأزىار وتذار النباتاتالآفات تتغذى علي أوراؽ وبراعم وسي

اع ، يعتا استخداـ الأسمدة اللبزمة مبكراً من أنو يةاعر الز ، الآفات تسبب خسائر في التربة ت تسبب أوراـ نباتيو علي عوائلهابعض الآفا

 ، الإفراط في استخداـ الدبيدات لو تأثير سلبي غلى صحة الإنساف والنبات والبيئة.قاومة التقليدية للحشائش والآفاتالد
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، الآفة ىي ية يقلل من الإصابة بالآفاتاعر الز ، استخداـ الدورة يةاعر الز الآفات الحشرية أوالدرضية أوأعشاب تسبب خسائر في المحاصيل 

، %(19,62)، وذلك بنسبة حوالي رث الأراضي وسيلو لدقاومو الآفات، يعتا الحرؽ الآفات وحمكانو الطبيعي ي شئ غير موجود فيأ

(19,62)% ،(47,36)% ،(82,81)% ،(82,81)% ،(82,81)%، (84,73)% ،(86,69( ،)%86,69 )% ،

(86,69)% ،(88,49)% ،(88,49)% ،(88,49)% ،(88,49)% ،(67,92)% ،(69,83)% ،(73,69)%  ،

(73,69)% ،(73,69)% ،(73,69)% ،(78,47)% ،(78,47)% ،(77,18)% ،(77,18)% ،(79,24)% ،

من  %(%99,86(، )%84,99(، )81,93)، %(83,31)، %(83,31)، %(83,31)، %(79,24)، %(79,24)

 .لرموع الدزارعين الدبحوثين على الترتيب

لدبحوثين إلى نصف عدد الدبحوثين ليست لديهم معرفة ببعض ىذه العبارات وقد أظهرت النتائج أف ما يقارب ربع عدد الدزارعين ا   

وىذا يشير إلي أنو ىناؾ نسبة كبيرة من الدبحوثين ليسو علي دراية بكثير من مسببات الآفات وطرؽ تكاثرىا وإنتشارىا وكذلك كيفية 

لزيادة معارؼ الدزارعيين الدبحوثين حوؿ ىذه الآفات مكافحتها والحد منها ، مما يستدعي تكثيف الجهود الإرشادية في ىذا المجاؿ 

 ين لتحسين جودة المحصوؿ.عر الدزاية والعمل علي نشر الوعي بين اعر الز 

 الفصل الثالث

 المشالات مالمقترحات

لدعوقات التي يتضمن ىذا الجزء إستعراضاً لبعض الدشكلبت وا الدعوقات والدشكلبت التي تواجو الدزارعين والدقترحات للتغلب عليها   

 .تواجو الدزارعين الدبحوثين في منطقة الفائدية بليبيا ومقترحاتهم للتغلب عليها

مزارع من ( 44)عند سؤاؿ الدزارعين الدبحوثين عن أىم الدشكلبت التي كانت تواجههم أثناء القياـ بمكافحة ىذه الآفات فقد إجاب   

 :التالي( 36)في الجدوؿ رقم  أف أىم الدشكلبت التي واجهتهم ىى كما‘ الدبحوثين 
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 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نهًشكلاخ انتِ تٌاخييى نًكافحح ىزه آفاخ(8 14)خذًل سقى 

 % الزكشاس الوطكلاد

ًقع  ٖ الأدّٗخ ّالوج٘ذاد ّػذم رْا شُب ثػلاؽ٘خ لأى الوْعْد غ٘ش غبلؼ ّهسزْسد  97

 7ثذّى سقبثخ

 بد ّهْد الأضغبس ّػذم فهكبً٘خ الس٘طشح ػلٔ خسبئش  ٖ الوٌزْط الضساػٖ ثسجت اٙ 07

 7آ خ ؽةبس عزّس الجشقْق ّالزةبػ ّالخْؿ ّآ خ ؽةبس السبق ّالؼٌبكت الؾوشاء

اّغلاء ( اٙد الشش -الاٙد الضساػ٘خ -ًقع ّسبئل الْقبٗخ  ًقع الإهكبً٘بد  7,

 7اسؼبسُب

 فسرةبع اسؼبس الوج٘ذاد 07

 7الوضاسػ٘يالأُوبا هي عبًت ّصاسح الضساػخ ّػذم هشّس  97

الوؼبهلخ هغ ُزٍ اٙ بد ّالقؿبء   ػذم ّعْد رْػ٘خ صساػ٘خ هي ؽ٘ش ّقذ الوكب ؾخ  57

 (7ػلِ٘ب

 7ػذم رْ ش هؼلْهبد ػي اٙ بد الزٖ رٌزطش  ٖ هضاسع الوٌبـق الوغبّسح 17

 7ػذم ّعْد ضزلاد راد عْدح ػبل٘خ ّثزّس هُؼبهلخ ثأسؼبس هٌبسجخ 27

 7ػذم هزبثؼخ الوضاسع اصٌبء ػول٘خ الشش 37

 7ذم اثلاؽ الغِبد الوسللخػ 947

 7ظِْس آ بد عذٗذح ٗوكي ركْى هػبؽجخ لجزّس اّضزْا هسزْسدح 997

 7فكزسبة الؾطشاد الوٌبػخ ؾذ الوج٘ذاد الؾطشٗخ 907

 7ثؼذ رلف الوؾػْا لافػذم الوؼش خ ثبٙ خ  9,7

 7ٌُبك آ بد ل٘س لذِٗب ٌُب هج٘ذاد 907

 7ػذم ّعْد ّك٘ل هؼزوذ للأدّٗخ ّالوج٘ذاد 997

 7سقبثخ الأدّٗخ الوْعْدح ثذّى 957

 7رؾْا اٙ بد الضبًْٗخ فلٔ آ بد سئ٘س٘خ 917

 7رأص٘ش اٙ بد ػلٔ الؾْ٘اًبد 927

 7فسز٘شاد ًجبربد ثطشٗقخ غ٘ش هؼزوذح غؾ٘بً  937

 7ػذم رْ ش الأسوذح الؼؿْٗخ 047

 7ػذم الٌظش فلٔ هقزشؽبد الوضاسػ٘ي 097

 7ػذم رْ ش الو٘بٍ 007

95 
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94 
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وما من شك فإف العمل على حل تلك الدشكلبت أوالدعوقات ، يمكن الدزارعين من القياـ بعملهم على أكمل وجو مما يكوف لو 

عظيم الأثر في إنجاح عملهم الدزرعي مما يؤدي في النهاية إلى نجاح عملهم والرقي بمستوى أدائهم وذلك باعتبارىم أساس ارتفاع الدستوى 

 .ة ىي الدركز الأوؿ لرفع اقتصاد الدولةاعر الز الدعيشي إذ أف 

لإجابة بأف ىناؾ عدة مقترحات لحل ىذه وعند سؤاؿ الدزارعين الدبحوثين عن مقترحاتهم للتغلب على ىذه الدشاكل فكانت ا

 :التالي( 37)الدشكلبت وىى كما في الجدوؿ رقم 

 تٌصّغ انًضاسػْن انًثحٌثْن ًفقاً نًقتشحاتيى نهتغهة ػهِ يشكلاتيى(8 15)خذًل سقى 

 % الزكشاس الوقزشؽبد

الوسبػذح ػلٔ الؾػْا ػلٔ الوج٘ذاد ركْى راد غلاؽ٘خ سبسٗخ  97

 7سز٘شاد الوج٘ذاد الزٖ ركْى  ٖ غبلؼ الج٘ئخالوةؼْا ّالشقبثخ ػلٔ ف
91 ,0741 

رْ ٘ش الأدّٗخ ّالوج٘ذاد هي قجل عِخ هخزػخ رزؾول هسلّل٘خ  07

 غلاؽ٘زِب ّ ؼبل٘زِب ّعْدرِب7
3 95732 

رْػ٘خ ّرضق٘ف الوضاسػ٘ي ػي الجزّس ّالطزْا الوسزْسدح ّالوكب ؾخ  7,

 الوزكبهلخ7
9 370, 

 1790 0 الوسلّلخ7ًقل رْغ٘بد الوضاسػ٘ي فلٔ الغِبد  07

اسز٘شاد الطزْا ّالجزّس راد الغْدح الؼبل٘خ ثأسؼبس هٌبسجخ ّركْى  97

 ػلِ٘ب سقبثخ غبسهخ7
, 99755 

 99755 , هزبثؼخ الوضاسع هي قجل الوضاسػ٘ي كل ضِش ػلٔ الأقل7 57

 99755 , ٘خ ثكب خ اًْاػِب7ػاسالضرْ ٘ش اٙلاد  17

 99755 , خلق  شظ لزذسٗت الوضاسػ٘ي ّاثٌبئِن7 27

 99755 , رْصٗغ الوػبئذ الؾطشٗخ ػلٔ الوضاسػ٘ي ّهزبثؼزِب هي قجل هخزػ٘ي7 37

خ ػلٔ اسؼبس الأدّٗخ ّالوج٘ذاد ّاٙلاد ػاسالضاضشاف ّصاسح  947

 ٘خ هغ هشاػبح غلاؽ٘خ  الأدّٗخ7ػاسالض
, 99755 

 99755 , الق٘بم ثذّساد هكضةخ ػي اٙ بد ّـشق هكب ؾزِب7 997

 711, 0 ل دّاء  طشٕ ّاخش ؽطش7ٕرْ ٘ش الأدّٗخ القبثلخ للوضط هض 907

 711, 0 غَ  ٖ الشش الطزْٕ ُّْ ػلاط هِن7برْ ٘ش الضٗذ الوؼذًٖ ّخ 9,7

 711, 0 هزبثؼخ اّالق٘بم ثبلضٗبساد الو٘ذاًَ٘ لوكب ؾخ اٙ بد7 907

اضشاف اُل الخجشٍ ػلٖ الوضاسع هجبضشح ّالإرػبا ثبلوضاسػ٘ي  997

 الوزو٘ضٗي7
0 ,711 

 9722 9 ؿبء ػلٖ ثؼؽ اٙ بد7َ للقضساػالالزْاغل هغ كلَ٘  957
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 9722 9 7َساػالضكضبس هي الجشاهظ الزل٘ةضًَْٗ٘ ػي الإ 917

 9722 9 7ٖػاسالضخلق الزْاغل ث٘ي الوضاسػ٘ي ّالإسضبد  927

 9722 9 رْ ٘ش الو٘ب7ٍ 937

 9722 9 رْ ٘ش الأسوذح7 047

 

ى أكمل وجو وبذلك يمكنهم من الرقي من شك فإف العمل على حل تلك الدشكلبت ، يمكن الدزارعين من القياـ بأعمالذم عل وما

 .بعملهم ، مما يؤدي في النهاية إلى نجاح عملهم والرقي بمستوى أدائهم 

 :التوصيات

في ضوء ما أسفرت عنو ىذه الدراسة من نتائج أمكن التوصل إلى عدة توصيات يمكن الإستفادة منها فى العمل على الحد من ىذه    

لى الدزارع فحسب بل قد يمتد ىذا التأثير على الدزارع المجاورة وقد يصبح آفة تدمر كل المحاصيل في منطقة الآفات التي لا يقتصر تأثيرىا ع

 الفائدية ، وقد تدثلت ىذه التوصيات فى الآتى: 

اعلية وكفاءة الدبحوثين الذين تعرضوا لدورات تدريبية وىذا يعكس تدني ف فى ضوء ما أشارت إليو النتائج البحثية بأف حوالي ربع عدد -3

بعض الأعماؿ التي يقوموف بها ، وىذا يتطلب تكثيف الدورات التدريبية وفقاً لاحتياجاتهم وزيادة عدد أياـ الدورات التدريبية حيث لوحظ أف 

 .الدورات التدريبية التي تعرض لذا الدبحوثوف لم تزد مدتها عن يوـ واحد

بتوعية الدزارعين ، ، فإنو يجب الاىتماـ ية اعر  لدعرفة الجديد من الدخترعات الز بحوثينعن تأخر الدنظراً لدا أوضحتو النتائج البحثية  -2

 .ية ، وكذلك عمل الدولة على توفير الإمكانياتاعر عن طريق المجلبت الز ي سواء التليفزيوني أو بالإعلبـ الزراع والاىتماـ

ى الجانب النظري فقط دوف التطبيقي ، ، لذا فإنو من الأهمية بمكاف إزاء ما أشارت إليو النتائج البحثية من اعتماد المحاضرين عل -1

لدا العمل على إختيار القائمين بالتدريب من بين العناصر الفعالة والدؤىلة والدتخصصة ، ومن ذوى الكفاءات العلمية والتدريبية العالية ، 

 لذلك من أثر بالغ على آداء عملية التدريب بنجاح. 
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رتو النتائج البحثية من قصر مدة الدورة التدريبية ، وعدـ وجود إمكانيات ، وعدـ التزاـ بمواعيد الدورة التدريبية ، فى ضوء ما أظه -4

زمة لنجاح رات ، وتوفير كافة الامكانيات الألذا يجب على القائمين بالتدريب الإىتماـ بإختيار الدكاف والوقت الدناسب لعقد ىذه الدو 

 ف الإعلبف عن مواعيدىا قبل عقدىا بوقت كاؼ ، حا يتسنى للمزارعين حضورىا والاستفادة منها.ىذه الدورة وعلى أف يكو 

ة ىى عصب الحياة التي تقوـ بتنمية البلداف وازدىارىا لذا يجب نقل توصيات الدزارعين إلى الجهات الدسؤولة لوضع اعير بما أف الز  -8

 بعملهم على الوجو الأكمل. الحلوؿ وتذليل العقبات أماـ الدزارعين حا يقوموا

ية للتعرؼ على عوامل أومتغيرات أخرى لم تتطرؽ إليها ث والدراسات الدرتبطة بالآفات الزراعالعمل على إجراء الدزيد من البحو  -6

 ىذه الدراسة من شأنها أف تؤثر على التقليل من تلك الدشكلبت

إعداد خطة علمية وعملية تتناوؿ بشكل دقيق ية لذم عن طريق الزراع لدعرفةي في توعية الدزارعين ونقل اتعزيز دور الإرشاد الزراع -7

 النتائج التفصيلية لذذه الدراسة وفقاً  للمستويات الدعرفية للمزارعين في منطقة الدراسة
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  19-8ة ونقل التكنولوجيا، الاردف. ص:الزراعيللبحوث 

التاجات الارشادية التخطيطية المعرفية للقائمين بعملية التخطيط الارشادي في (0222)الخزرجي،رعد مسلم اسماعيل:  .2
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